

# HERALDO DE ALICANTE

ANUNCIOS  
pago anticipado

Año VI—Núm. 1.484

Viernes 4 de Marzo de 1910

MAYOR, 36; PISOS 2.º Y 3.º

SUSCRIPCIÓN  
pago adelantado

## Agua de Solares

Especialmente indicada en los catarrros intestinales, neurastenia gástrica e hiperacidia.  
De uso universal como agua de mesa. Facilita la digestión y es grata al paladar. Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja 1905.  
De venta en farmacias y droguerías.  
Depósito: San Fernando, 25. D. RAFAEL SAMPER

## Las promesas de Cobián

El nuevo ministro de Hacienda que se titula continuador de la política económica del Sr. Villaverde, se ha declarado partidario del superavit, atendiendo desde luego a todos los proyectos que en sus declaraciones ha manifestado.

En lo que se refiere a las reformas de la tributación, nos permitimos sobre este hacerle observar que, aun suponiendo que tenga grandes aciertos, que por bien del país le deseamos, haciéndolas más equitativas y justas, nunca podrá evitar que por la teoría fatal, inevitable, de la difusión del impuesto, el aumento de la recaudación sea un nuevo derrame sobre el haber de todos y cada uno de los españoles, desde el proletario al millonario, pues todo repartido y se compensa en las relaciones de arriendos, inquilinatos, precios de mercancías, salarios, etc., etc.

Y en tal concepto, cuanto la Hacienda cobre de más hará más penosas las condiciones de la vida para todas las clases no solo las altas, sino las medianas y las bajas, y ya la vida va siendo para todas muy difícil en verdad.

Sin extendernos en esta indicación, pasamos a registrar sus manifestaciones respecto a la persecución del fraude, al cambio de la contribución industrial, tomando por base para el imp. esta de cédulas el total de los recursos de cada ciudadano, cosa que no es nueva en la legislación.

Y nos parece muy bien, aunque prometemos que su realización será difícilísima y casi un sueño, el siguiente párrafo de sus declaraciones:

«Será llegada también la hora de agrupar, primero y subdividir, después, con orden y plan los impuestos del Timbre y de derechos reales, y transmisión de bienes, para que, en el día de hoy, no se superpongan y dupliquen, en unos casos, dificulten, casi siempre, la circulación de los bienes, y confundan, en otras ocasiones, la tasa, recompensa de un servicio, con el impuesto, encomendado a fines meramente fiscales?»

En cuanto a la sustitución de los Consumos, que ha anunciado también el señor Cobián, ¿quién no la desea?

La cuestión es la forma de hacerlo y el medio de sustituirlos. Hay que esperar el proyecto de ley en su día, si le dan tiempo para presentarlo.

No creemos que aunque perdare en el ministerio, aborde en este año la tal supresión de los Consumos, al mismo tiempo que presente los presupuestos, pues el problema de la abolición es de tal magnitud, que exigirá largo estudio y debates especiales, incompatibles con los plazos, generalmente angustiosos, de una discusión de presupuestos.

Es cosa que va para largo.

Y lo mismo decimos del otro empeño que anuncia el Sr. Cobián de la separación entre la Hacienda del Estado y las locales, que supone forzadamente otro proyecto parecido al de Administración local del Sr. Mañá, tan legalmente discutida y que pasó a la historia, pues no puede separarse el concepto de la Hacienda municipal de la extensión de las atribuciones e independencia de los Municipios y ayuntamientos, llamados a administrar y gastar el dinero de los Consejos.

La primera, del aumento de los gastos, no es en verdad agradable; pero ya se tenía descontentada desde hace meses, por que la construcción de la escuadra, la

protección a la marina mercante, las mejoras en Correos, la ocupación militar en Melilla, etc., lo hacen indispensable. Y como todo esto ha de exigir mucho tiempo, porque suscitará naturalmente defendidas discusiones en las Cámaras, y el buen público español ya conoce los procedimientos de la política, de aquí que la opinión ha mostrado recelos, en general, ante el anuncio del sentido marcadamente reformista del nuevo Gabinete.

Mucho más, cuando, como era natural, las declaraciones del señor Cobián, que fueron las primeras en conocerse, a los dos días de ser ministro, ofrecían cierta vaguedad, limitándose a marcar tendencias y orientaciones.

## La casa de la muerte

(Notas de un exalumno)

### EL COLEGIO DE PARVULOS

Prosigamos querido lector nuestra interrumpida visita a «La casa de la muerte», y penetremos por la puerta de la derecha que conduce a los departamentos. Allí vemos otra puerta, por la que entramos en el colegio de parvulos, un hedor pestilente que se aspira es insostenible; apenas el ánimo contempla aquel cuadro de inocentes criaturitas de ambos sexos reunidas en aquella anti-higiénica habitación, cuyas ventanas dan al paseo, sin abrigo de ninguna especie que les proteja de las inclemencias del invierno. Aquel repugnante departamento tiene más aspecto de celda carcelaria que de colegio, porque no tiene ventilación apropiada, ni limpieza, en una palabra; aquellos niños enfermizos, pues en su mayor parte padecen de la vista, enfermedad propagada de unos a otros, permanecen en el la mayor parte del día aprendiendo a rezar, dadas enseñanzas que reciben.

Los útiles de enseñanza los constituyen unos cuantos cartiles de historia sagrada y natural, rotos, un retrato de la reina María Cristina, más propio para figurar en un baratillo por lo vetusto y descolorido, y unos cuantos bancos mugrientos y sin respaldo, y por último, para aumentar la pestiferación, un retrete sin puerta dentro del mismo local, circunstancias que hacen de aquel un lugar infecto, capaz de producir en las tiernas criaturas padecimientos y enfermedades mortales de la falta de aseo y de las condiciones insalubres del mencionado local.

Nosotros que hemos presenciado el cuadro descripto invitamos al señor inspector de higiene provincial a que visite «La casa de la muerte» y se convencerá de la veracidad de nuestras afirmaciones; asimismo llamamos la atención de la Junta Superior de Instrucción pública a fin de que inspeccione el plan de enseñanza y pedagogía que allí se practica.

Aunque creemos que sin autorización de la Comisión provincial no les permitirán la entrada (pues el director tiene dadas las órdenes oportunas para que nadie entre sin el permiso de él) y con más motivo si han de hacer una visita de inspección imparcial de la que han de resultar malparados el régimen interior, la alimentación, el aseo, las ropas, los locales de escuela, dormitorios, refectorios, cocinas, patios, etc., de cada uno de los cuales nos ocuparemos en artículos sucesivos.

Irreversible parece que el vocal-visitador que es padre de familia, no se haya ocupado de corregir tanta deficiencia después de sus visitas, en las que forzadamente hubo de apreciarlas por sí mismo y tomar providencias que reme lieen en lo posible la desdichada situación de tantos niños infortunados acogidos en la referida casa, que no por tener la condición de huérfanos y desamparados dejan de ser seres dignos del cuidado y la protección oficial.

Lo antedicho debiera ser para el vocal-visitador objeto de su mayor preocupación y dejar a un lado las venganzas ruines de la política y su obsesión por las economías, pues a tal extremo pretende llevarlas, que inconscientemente quizás, conseguirá economizar raciones por alimentos y ropas, puesto que disminuyendo el número de niños a causa de las defunciones, el gasto ha de ser precisamente menor.

Por lo que respecta al orden que se sigue en la citada escuela de parvulos, no puede ser más deplorable; la maestra recibe los niños todos los días como manadas de borregos, y como no lleva registro en que consten los nombres de los que asisten a clase ni la dirección de la huaca cuenta de las altas y bajas, parece es la casa de doname Roque, sin orden ni concierto.

Tanto pudiéramos decir del indicado colegio de parvulos que, nos abstenemos, por no excitar las iras de las personas honradas que seguramente habrían de pedir estrecha cuenta a esa Comisión modernista que tiene por único propósito hacer economías a diestro y siniestro sin considerar que perturban el orden administrativo y económico de muchas injusticias.

Miguel Gómez Gisbert

## Retretes

### al aire libre

#### Para el señor alcalde

El título que antecede a estas líneas es el más apropiado para calificar el constante abuso que, en desdoro de la moral y la higiene públicas, vienen cometiendo ciertos individuos sin pizca de vergüenza ni educación, en los alrededores del populoso barrio de San Fernando. A espaldas de las casas de la calle de Calderón de la Barga, y a espaldas, también, de las de la calle de Velázquez, van algunos rifeños con caras agranjadas, señal evidente de hombres depravados, para hacer ciertas necesidades propias para hechas en sitios reservados de la casa, y no expuestas a la vista del público.

A estas gentes ineducadas y dignas de habitar en kabilas africanas, se les debe hacer comprender—y esto pedimos a nuestras autoridades—que viven en país culto y civilizado y que, por lo tanto, han de cumplir las leyes que la cultura y la civilización impone a todos los que se precian de personas.

Y no cabe decir en estas justas quejas que son las de aquel vecindario honrado, que los que faltan con sus groseros actos y su descarada desvergüenza son exclusivamente individuos de blusa y alpargatas—prendas muy honrosas cuando las visten personas decentes—no precisamente los más de ellos van vestidos con la elegancia que aparenta una persona culta, aunque en realidad no lo sea.

Y como para muestra con un botón basta, ahí va uno:

La otra tarde a anochecer situose en una de las esquinas de aquellas casas un individuo puesto de cachillo alto y bombín, vestido de caballero sin serlo, y sin recatarse lo más mínimo y en presencia de varias vecinas de las casas inmediatas, adoptó la indecorosa postura que requiere cierta evacuación del cuerpo.

La conducta nada correcta de dicho individuo motivó el que las vecinas le

dirigieran frases no tan desagradables como mereciera.

Suerte tuvo, después de todo, pues no lo hubiera pasado bien de presenciar tan sucia acción «personal masculina». ¡Qué lástima, hombre, que no repitiera la suerte! Antes era muy conocido dicho sugeto en aquel barrio por sus aventuras amorosas; hoy lo es también por su falta de cultura y moralidad.

Recojan estas líneas las autoridades encargadas de velar por la higiene y la moral pública, pues no deben consentir que éstas sean pisoteadas por gentes dignas de vivir en posilgas.

Nuestras autoridades tienen sobrados medios para impedir dicho abuso y evitar que aquel hermoso barrio, con casas a la moderna, sea convertido en aduar marroquí.

El señor alcalde tiene la palabra.

Creemos no tendremos que insistir más sobre este asunto.

## De todo un poco

### El niño desvalido

A mi amigo Juan Cantero

¿Has visto en esas crudas noches de invierno, al retirarnos a nuestro lecho, un niño arrinconado en el quicio de un portal, tiritando de frío y prostrando en vano apartar de la lluvia sus menudales pies?

Aquella voz débil con que implora vuestro generoso apoyo, semejando al último gemido de una agonía cruel, ¿no ha incalcado en vuestro pensamiento dolorosas reflexiones? ¡Oh, si no hay al-tremecida de pena ante esa criaturita sensible, y por desgracia tan frecuente! Aquel niño ha tenido padres como todos los demás; pero han desaparecido de la tierra ó le han abandonado en medio del revuelto fango de la vida.

¡Qué amargas son las lágrimas que le arranca el frío de la noche!

¡Ni aun tiene el pobre desvalido un trozo de lienzo con que secarlas!

La madre que le arroja de sus entrañas, no le oprime sobre su seno para prestarle su calor y aquella es la perpetua cama del niño y tal es su dolor que acosa la piedra que le sirve de almohada llegará a taladrarse.

Así pasa una noche, dos, un mes, años enteros, y solamente encuentra algún descanso cuando la benéfica policía le conduce, tal vez por compasión, a uno de esos lugares llamados prisiones ó cárceles, de donde después es conducido de pareja en pareja por caminos y carreteras, cuyas piedras ensangrientan y deshacen los tiernos pies de aquella extenuada criaturita.

¡Madre! ¡Madre! ¡maldad maldad! cuando en cuando: ¿por qué no vienen a ampararme?

Y un profundo martirio se hace más terrible cuando ve pasar a su lado una robusta campesina acarreando a otro niño parecido a él.

Pero cuadro tal, abandono social tan punible, ¿ha de ser eterno? No hay razón alguna que lo disolva, y en cambio hay muchas que reclaman un pronto y eficaz remedio que arranque y salve tantas víctimas a los efectos del abandono.

J. JUST POVEDA

Marzo-1910.

## REINO DE BELGICA

### Primer Congreso internacional de Ciencias Administrativas

(CONTINUACION)

Sección jurídico-administrativa

Excmo. Sr. D. Augusto González Bernaldo de Quirós, ministro de la Gobernación, de

Hacienda y de Fomento; diputado a Cortes, etc.

Excmo. Sr. D. Eduardo Cobián, exministro de Marina; abogado de S. M. el rey D. Alfonso XIII; diputado a Cortes, etc.

Excmo. Sr. D. Mampel García Prieto, exministro de la Gobernación; diputado a Cortes, etc.

Excmo. Sr. D. Vicente Santa María de Paredes, exministro de Instrucción pública; exprofesor de S. M. el rey D. Alfonso XIII; catedrático de la Universidad Central; senador vitalicio, etc.

Excmo. Sr. D. Leopoldo Serrano, subsecretario de la residencia del Consejo de ministros; exdiputado a Cortes, exsenador, etc.

Excmo. Sr. Contralmirante Matta, ayudante honorario de S. M. el rey don Alfonso XIII; consejero del Supremo de Guerra y Marina, etc.

Excmo. Sr. D. Federico de Madariaga, general de brigada; general secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina, etc.

Excmo. Sr. D. Fernando Mellado, catedrático de la Universidad Central; exsenador del reino, etc.

Excmo. Sr. D. Bartolomé Felín, catedrático de la Universidad Central; diputado a Cortes, etc.

Excmo. Sr. D. Luis Armiñán, exsubsecretario de Gobernación; exdiputado a Cortes, etc.

Excmo. Sr. D. Adolfo Posadas, catedrático de la Universidad de Oviedo.

### Comité ejecutivo

El Comité Ejecutivo se halla constituido en la siguiente forma:

Vicepresidentes, Excmo. Sr. D. Santiago Aiba, Excmo. Sr. D. Leopoldo Serrano.

Vocales, Excmo. Sr. D. Luis Armiñán, Excmo. Sr. D. Fernando Mellado, Excmo. Sr. D. Adolfo Posadas.

Secretario general, Excmo. Sr. Conde de Torre Vélez.

El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros, D. Segismundo Moret, después de otorgada la Real orden de 8 de Enero, dispuso que las oficinas del Comité se establecieran en la planta baja de la Presidencia del Consejo de ministros, y ofreció todo su apoyo al Comité.

Igual oferta ha hecho el Excmo. señor D. José Canalejas y Méndez, actual presidente del Consejo de Ministros.

(Se continuará)

## Politiquero

El disgusto entre los canalejistas cuando con motivo de la designación del señor Díez Moren, hijo, para el segundo lugar a diputados a Cortes.

Hemos oído hablar a varios de ellos y no se recatan de declarar que no reconocen en el Sr. Moren, hijo, tanta personalidad bastante para representar en el Congreso a los alicantinos.

Añaden que votaron a D. José Francisco Rodríguez, pero nunca al Sr. Moren, hijo, aunque con ello incurran en el defecto de indisciplina.

Hemos oído decir que unos cuantos amigos tienen el propósito de abrir un enquet en la prensa local, con el fin de que el vecindario de Alicante y de los pueblos de la circunscripción expresen si son partidarios de votar al Sr. Moren hijo, ó no.

Esta labor según parece, será complementaria de la que viene realizando en la redacción de un expresivo mensaje de protesta contra la candidatura del señor Díez Moren, hijo, firmado por todos aquellos electores que no están conformes con dicha designación. Sabemos de buena tinta que son mu-

Bernad y Comp.

Gran establecimiento de Loza, Porcelana, Cristalería, Vajillas, Bateria esmaltada de cocina, Cubiertos y objetos de metal blanco, Lampistería y Aparatos para alumbrado eléctrico, Artículos del país y extranjeros, Objetos de fantasía, Juguetes, Camas de hierro y madera, Sillerías tapizadas y de rejilla, Muebles de todas clases, Especialidad en servicios completos para toadas, restaurants y cafés.

La casa que más barato vende.—Precios sin competencia.—San Fernando, 10 y Princesa, 24

chas las firmas que van al pie del mensaje y muchos aún los que la firmarán.

Para demostrar las simpatías del señor Díaz Moren entre sus correligionarios, no hay más que leer la prensa local; ninguno le ha dedicado al joven candidato una frase de elogio.

Y no nos extraña. ¿Un qué pretexto van a jalar al empresario del Salón Novedades? ¿Que meritos ha hecho el empresario de cines y variedades para que ni siquiera sus correligionarios le bombeen?

Si el Sr. Moren, padre, tenía empeño en que los valiosos servicios que él tiene prestados a la patria hasta el histórico momento que embarrancó con el «Crusóbal Colón», tuviera su recompensa haciéndole diputado a su Emilin, podía haber pedido que le hubieran encasillado por el distrito de Vall de Eñatos; pero ¡por Dios! por Alicante no, que ya hemos hecho el ridículo bastante tiempo los alicantinos en el Congreso.

En nuestro apreciable colega El Noticiero, encontramos el siguiente suelto:

«Varios demócratas de esta circunscripción tratan de pedir al Sr. Canalejas, que la candidatura oficial la forme con el alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez; el respetable político don José Atienza figio.»

Hacer esto, sería hacer las cosas bien pero como aquí tenemos por costumbre hacerlo mal, tendremos la habilidad de contagiar al Sr. Canalejas en nuestro defecto, y el Sr. Moren padre, hijo y Espritito Santo, se saldrán con la suya, si los alicantinos no demostramos que tenemos... y lo que hay que tener.

Suponemos que el Sr. Canalejas, una vez más enérgico y fiel intérprete de los deseos de los alicantinos, digno de hacernos el honor de leer HERALDO DE ALICANTE.

Otro periódico se ocupa del Sr. Moren, hijo, y por cierto que lo hace para bien, como es natural.

Dice hoy El Liberal de Murcia:

«Varios demócratas de esta circunscripción, tratan de pedir al señor Canalejas que al lado del alcalde de Madrid, figure en la candidatura oficial el respetable político D. José Atienza, en lugar del señor Díaz Moren, hijo, cuya proclamación ha levantado una tempestad de protestas.

Tratándose de candidatos de tanta altura como los señores Francos Rodríguez, Canals y Almirante, hacen un papel desairado aquellos que solamente son conocidos en sus casas.»

A las horas de comer, se le ha olvidado decir al colega murciano.

No va más por hoy del asunto Moren. El Sr. Canalejas ya tiene para entretenerse un ratito con lo que queda dicho.

En el tren correo de esta mañana ha llegado procedente de Andalucía don Salvador Canals, exsubsecretario de la presidencia del Consejo de ministros, jefe hoy del partido conservador de esta circunscripción y futuro diputado a Cortes por Alicante.

Infinidad de amigos y correligionarios han ido a saludarle al Hotel Victoria, en donde se hospeda.

Los Municipios

El Ayuntamiento de Alicante anuncia la pública subasta del suministro de paja y pienso para las caballerías de la guardia municipal.

La subasta tendrá lugar entre los días 5 y 6 de Abril.

Ha quedado constituida la Junta Municipal del pueblo de Crevillente.

La Junta municipal del Censo de Altea, ha nombrado suplente de la mesa electoral de la sección 1.ª del distrito 2.ª, a D. José Lloret, para el presente año de 1910.

El Ayuntamiento de Rafal ha expuesto al público por quince días las cuentas del año 1909.

En el mismo Ayuntamiento ha quedado constituida la Junta municipal del Censo.

El Ayuntamiento de Pinoso ha expuesto al público por quince días el proyecto de presupuesto extraordinario para el servicio de la Guardia rural, durante el corriente año.

Una Revolución terapéutica

El descubrimiento del URICURE que posee la facultad de expulsar el ácido úrico, ha hecho que puedan curarse fácilmente muchas enfermedades hasta ahora incurables como los:

Reumatismos articulares, Gota, Ciática, Artritis, Arenillas.

He aquí un caso: «Puedo afirmar que si no llega a ser por el URICURE hoy estaría imposibilitado. Tanta artritis y algún otro cálculo, que han dejado a mi estado no obstante mi edad avanzada.»

Dr. F. GONZÁLEZ, Doctor en Medicina, Valencia 1909.

Nada de farmacia ordinaria.

Uricure

Precio: 2,50 pesetas la botella. Quien desea una muestra gratis, acompañe este artículo con 27 sellos de correo y diríjase a D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona.

Instrucción Pública

Por haber renunciado a su cargo el habilitado de los maestros de Denia don Eugenio Barceló, la Junta provincial ha nombrado con carácter de interino a D. Victoriano Maciá Niño.

Militares

El juez instructor de artillería del regimiento 7.º montado de Zaragoza, cita, llama y emplaza al soldado Francisco Pérez, natural de Nucia, por falta grave de primera deserción.

El mismo juez cita, llama y emplaza a Joaquín Gimeno, natural de Pedreguer, por la misma falta.

A Vicente Sellés Payá, natural de Altea, por la misma falta.

A Enrique Vilaplana Lloret, natural de Lorcha, por la misma falta.

Con fecha de hoy se ha hecho cargo del Gobierno militar, el general de división D. Adolfo Villa Miquel.

Tribunales

Causas por Jurados

El último de los juicios de la competencia del tribunal popular de Alicante, del presente cuatrimestre, que por delito de rapto estaba señalado para mañana, ante la primera sección de la Audiencia, contra Enrique Carratalá, ha sido suspendido por encontrarse el procesado enfermo en Orán, según certificación facultativa que se ha recibido hoy.

Esta mañana a las once ha tenido lugar en esta Audiencia un juicio procedente del Juzgado de Orihuela, actuando el tribunal de Darocha.

La defensa del procesado ha estado a cargo del notable y elocuente jurista consulto y distinguido amigo nuestro don José Gaos, quien en un bonito y razonado informe, ha demostrado la inocencia de su patrocinado y para el que ha pedido la absolución.

El procurador de esta causa ha sido nuestro no menos amigo D. Juan Langucha, que tiene notada fama muy merecida de notiva y competente.

La sentencia se hará pública transcurrido el tercer día, y es de suponer, por la índole del delito y la prueba y conceptos expuestos por su ilustre defensor, será absolutorio.

Así lo deseamos y con ello tendrán que añadir a su carrera un triunfo más el

abogado Sr. Gaos y el procurador señor Langucha.

Para mañana está señalado el juicio oral de una causa instruida en Novelda, por delito de amenazas de muerte, contra el vecino de Aspe Tomás Pérez Sala, de cuya defensa está encargado el señor Torrejón.

Se ha declarado abierto el juicio oral de una causa seguida en Alicante por delito de estafa, contra el conductor de la diligencia de esta capital a Villajoyosa, Carmelo Jerez Moroll, quien hizo desaparecer un encargo de la sastrería de Navalón, conteniendo un traje con destino a Callosa de Enasarriá, para entregarlo a su dueño Juan Ronda Pallares.

El señor juez municipal cita a José Ivars García, para que comparezca ante dicho Juzgado el día 28 del actual, a responder en el juicio que se le sigue por faltas cometidas.

Quejas del vecindario

Al señor gobernador

Repetimos a V. E. nuestro agradecimiento y el de los honrados vecinos de la calle de San Andrés, por las oportunas medidas que para desalojar la casa de prostitución, número 3 de la citada calle, tiene dadas a los agentes de su autoridad.

Solamente hemos de interesar de V. S. procure se active el cumplimiento de su mandato, pues los escándalos en dicha casa aumentan de mal en peor. Anoche precisamente sobre las once, se armó uno mayúsculo, que la intervención del vigilante nocturno pudo atajar.

mos de V. S. y así lo esperamos, el pronto remedio a le denunciado.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE FRANCISCO GIMENO OLARES

Se admiten encargos para las líneas de Murcia, Cartagena, Huelva, Crevillente y Madrid.

Esta AGENCIA, responde de todos los encargos que se le confían, siempre que se declare su contenido.

Sagasta, núm. 11, (bajos) — Alicante

Espectáculos

Teatro Principal

Anoche tuvo lugar en nuestro primer coliseo el estreno de la opereta «La princesa de los dólares», obra que venía precedida de gran fama.

La obra, musicadamente hablando, es buena; todos los números que la componen son inspiradísimos, originales, de una instrumentación magistral, y su interpretación es difícil por la diversidad y rápida variación de tiempos y tonalidades.

Los números que más resaltan por su belleza e irreprochable factura, son los duos de tiple y barítono del primero y segundo acto, el dúo de tenor y tiple y el concertante del mismo acto.

El tercer acto es a nuestra modesta opinión el más defectuoso y el que se desliza con espantosa languidez; sin embargo, la obra en conjunto es agradable, y algunos de sus números serán del dominio público muy pronto.

La música es muy superior al libro; éste resulta monótono y soporífero, y a no ser por la fuerza de aquélla, por sus hermosas páginas musicales, la obra naufragaría seguramente.

La compañía de la Domingo hace una verdadera creación de «La princesa de los dólares».

Todos los artistas que en ella tomaron parte están en su perfecto carácter, haciendo cada uno de ellos un verdadero derroche de arte.

Sobresalen de entre estos la primera tiple doña Carmen Domingo, la tiple

CONSULTAS ORDINARIA de 9 a 12 mañana POPULAR 3 a 4 tarde, los jueves RESERVADA PARA SEÑORAS de 7 a 9 noche INSTITUTO SIFILIOGRAFICO DIRECTORES Oca Sotés Ibáñez Torres Paseo del Dr. Gadea, 18

Librería, Imprenta y Papelería de Manuel Pastor, Mayor, 1 y 3, Alicante

En este elegante establecimiento, montado a la altura de los mejores de España en su clase, encontrará el público todo cuanto desee en librería, así como en las últimas novedades en objetos de escritorio y fantasía. Inmenso surtido en devocionarios, tarjetas, menús, participaciones de enlaces y nacimientos, recordatorios para comuniones, esquelas mortuorias, impresos de defunción e infinidad de artículos que sería interminable enumerar.

comicos Adela Taberner, el barítono nuestro querido paisano Gaspar Rodrigo y el tenor D. Rafael Gil.

Creemos un deber el consignar la labor que anoche realizó nuestro simpático paisano Rodrigo, tanto en la parte cortísima de desahucio, como en la musical.

Rodrigo cantó anoche su partitura con gran maestría, resaltando de una manera visible los grandes progresos realizados en su carrera artística.

El público le ovacionó entusiastamente en diferentes escenas, haciéndole salir al proscenio a recibir los aplausos de sus paisanos.

Nuestro aplauso a todos y muy especialmente al maestro director y a los músicos que con tanta diligencia y minuciosa labor, poniendo una obra de tan grandes dimensiones con solo dos ensayos.

C. y C.

Gran compañía de zarzuela y opereta del teatro Eldorado de Barcelona.

Función para esta noche: La grandiosa opereta en tres actos, «La princesa de los dólares».

El lunes próximo comenzarán los ensayos para la función que ha organizado el Orzaz Roja a su beneficio, y que se celebrará en el teatro Principal.

Salón Novedades

Esta noche se despiden del público que concurre a este elegante Salón, los apreciables artistas gran Fioreses y Miss Salka, que traen gratos recuerdos de su corta estancia en Alicante, a pesar de ser la sexta vez que en esta ciudad han actuado en esta capital en diferentes épocas.

Verdaderamente que con razón se dice entre los que todas las noches han ido a pasar el rato en este Salón, que es el único artista que hoy queda de esta generación y que consigue, con los naipes en particular, imprimir tan gran novedad a sus experiencias, que nadie se cansa ni se aburre como en otros ilusionistas, al minuto de su presentación en escena.

Este es admirado con gusto y su gracejo es tan oportuno y tiene tanto auge, que no hay más remedio que proclamario el rey de la cartomanía y colmarlo de espontáneos y justos aplausos.

La bella secretaria que le acompaña en sus trabajos, contribuye no poco a predisponer a la concurrencia al cariño y a la bondad con que son tratados ambos simpáticos artistas.

Van a Cartagena donde han sido ventajosamente contratados, y al despedirlos, lo hacemos desde estas columnas con verdadero sentimiento, pues es probable que sea tarde cuando vuelvan a Alicante. Eso depende de las circunstancias.

Les deseamos un buen viaje y muchos aplausos.

Nuestro clima

He aquí los datos de meteorología tomados en el observatorio del Instituto de Alicante hoy 4 de Marzo de 1910. Barómetro . . . 759'6 Termómetro (Secc. . . 14'8 (Húmedo . . . 12'0 Viento, E. N. E. calma; velocidad, 305 kilómetros. Atmósfera, nublada. Mar, calma. Temperatura máxima al sol: en el agua, 49'0; en el aire, 24'8. Id., id. del aire a la sombra, 16'6. Id. mínima durante la noche, 7'8. Irradiación nocturna, 6'0. Evaporación en milímetros, 2'40. Lluvia id., 0.

DOLORINA

Remedio eficaz contra el dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, reumatismo y la ciática. Una dosis 15 céntimos. Caja de diez, 1'25 pesetas. Pídanse en las principales Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia señora viuda Soler Sanchez.

Sucesos y accidentes

Captura El agente de vigilancia Valentín Ruiz del Campo, ha capturado a José Pérez, que estaba reclamado por el juez de Instrucción.

En la mañana de hoy, y en una cueva de las denominadas del «Sordo», existentes más allá del fiordo de construcciones de la «Croteta», ha sido encontrado el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado su personalidad.

Cuerpo de Seguridad

Los guardias de Seguridad número 17 y 48, descubrieron a Manuel Moreno y José García, por embriaguez y escándalo.

Casa de Socorro

Guardia para mañana: Médicos, D. Francisco Fajardo y don Carlos Lamiñana. Practicante, D. José Carbonell.

Noticias

Ama de cría Se ofrece ama de cría para casa de los padres, lecha fresca de quince días: darán razón calle de los Pinos, 19, barrio de San Antón.

Cuerpo de Vigilancia

Con fecha de hoy ha tomado posesión del cargo de agente de vigilancia, el cabo D. Francisco Morante, que prestaba sus servicios en Valencia como agente de primera.

Sastrería

El conocido y popular maestro sastrero JOAQUÍN ROMERO, cortador que ha sido de la casa de los Sres. J. Rata Har-

# Almacenes de 'La Estrella'

Plaza de Castelar, 3 y 5 (Antes Paseo de Méndez Núñez)  
Especialidad en confecciones PRECIO FIJO

mano por espacio de diez años (desde 1889 á 1909), acaba de establecerse y ofrece su taller á sus numerosos amigos en el paseo de Méndez Núñez, 38, planta baja.

### Viajeros

Hay han llegado por distintas vías férreas, los viajeros siguientes:  
Por la línea de Murcia, 231.  
Por la de M. Z. A., 230.

### Dermicur

Dá maravilloso resultado para quemaduras, cortes, escoriaciones, barros y sabalones.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito, Vinda del Dr. Soler Sánchez, San Cristobal, 12, Alicante.

### Diputación

Por acuerdo de la Comisión Provincial se saca á concurso la plaza vacante de peón caminero de la carretera comprendida entre el «Barranco de la Batalla» á Villajoyosa.

### Los calvos

Los que han padecido enfermedades graves.

Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa y exenta de microbios ú otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar EL AGUA (TRIEGA que es el mejor y más barato calvicida.

Venta en todas partes, á 2 pesetas frasco.

Depósito: R. Romero y J. Pallás, Princesa, 6.

### Donativo

Acompañados de atento beso la mano, hemos recido diez bones para pan, arroz y metálice que el dueño del popular establecimiento «El 66 Saldo» Princesa, 9, ha tenido la fina atención de enviarnos.

En nombre de nuestros pobrecitos, agradecemos al Sr. Albert su caritativa obra.

También nos comunica D. Vicente Albert, que con el fin de facilitar á su numerosa clientela el medio mejor de hacer sus compras, ha englobado todas sus negecies en un solo local, y al efecto, ha trasladado su almacén de la calle de Sagasta, 26, á la trastienda de «El 66 Saldo» Princesa, 9, donde encontrará el público completo surtido en el ramo de Paquetería, Quincalla, Bisutería, Perfumería, Uchillería, Géneros de punto, Pentillas y Bordados y Batería de Cocina.

### Gran liquidación

En el establecimiento de Espiá y Muñoz, paseo de Méndez Núñez, número 10, han empezado á liquidarse todas las existencias con rebajas extraordinarias de los precios, por trasladarse de local.

Hay que aprovechar la ocasión para proveerse de tuitas, talipanes, globos, pantallas, aparatos, arañas, pifonieras, etc., etc., á precios inconcebibles.

Pocas veces volverán á repetirse las realizaciones de esta clase de géneros. Solo por diez días.

### Mejorado

Se encuentra bastante más aliviado de la enfermedad que hace días le tiene postrado en cama, nuestro estimado amigo y distinguido compañero en la prensa, D. Diego S. Gadeo.

Mucho le celebramos, deseando su pronto y total restablecimiento.

### Recomendable

Las señoras que tengan necesidad de usar fajas higiénicas, las encontrarán fabricadas según los modelos más recomendados, en la farmacia del Doctor Aguiló, Mayor 51, construyéndose á medida.

Además podrán adquirir bragueros de diversos modelos, irrigadores higiénicos, especulums para baños y diversos aparatos ortopédicos.

### Sociedad de Seguros

**contra Enfermedades**  
PATRIA es la Sociedad que cuenta con mayor capital y cumple mejor con sus asegurados.

PATRIA ha efectuado el depósito que exige la nueva Ley, como mayor garantía para sus asegurados.

Agente en Alicante, Alonso Carretero, plaza de San Cristobal, núm. 3.

## Telegramas

### DE POLITICA

#### El decreto

Parece ser que el decreto de disolución de Cortes no se publicará tan pronto como se creía.

Caracterizados liberales así lo aseguran.

Lo justifican, porque como en las elecciones generales empieza el periodo electoral enseguida que se convoca la elección, y como el Gobierno está decidido á hacer la disolución y convocatoria en un solo decreto, de publicarlo

ahora, quedaría inhabilitado para realizar los preparativos que requiere la lucha electoral, que se hallan en algunas provincias bastante atrasados, pues existen algunos gobiernos vacantes y en otras provincias se necesitará sustituir á los gobernadores.

Oaso de que el Gobierno persista en disolver y convocar las Cortes en el mismo acto legal, lo más probable será que el decreto no se publique hasta fines de Marzo.

### Moret á Granada

Probablemente hoy marchará Moret á Granada, en donde permanecerá quince ó veinte días.

### Revuelo político

La coincidencia de llegar en un mismo día á Madrid el rey, Weyler y Marina y de celebrarse Consejo de ministros, ha producido gran revuelo político.

Todo esto motiva muchos comentarios y vaticinios políticos.

### Llegada del rey

En el expreso de Andalucía ha llegado el rey á Madrid.

Los ministros y Canalejas, políticos y palatinos, le esperaban en la estación.

### Consejo

Esta noche se celebrará Consejo de ministros presidido por el rey.

### A Archena

El general Marina irá desde Madrid á Archena, en donde pasará una corta temporada.

### El rey á Melilla

Se asegura que la semana próxima irá el rey á Melilla, acompañado del general Aznar.

### Cobian mejor

Cobian está mejorado. Probablemente asistirá al Consejo de hoy.

### Marcha de gobernadores

Hoy se han despedido de Canalejas algunos gobernadores de provincias, recibiendo órdenes del jefe.

### Macías

Ha sido notificada á Macías la sentencia recaída en su proceso.

Ha sido pedile á Canalejas el indulto del exauditor de la Armada, habiendo prometido el jefe del Gobierno interesarse en el asunto, recomendándolo al rey.

Lanas, sedas, armarios, pañetes, granadinas fantasía, tapicería, mantillas, toiles mantelerías, géneros de punto, colosal surtido abrigos para señora.  
Trajes de caballero y niño, sobretodos, camisería, corbatería, cubiertas brocotel y piqué, pelizas y abrigos caballero.  
DEPOSITO EN ARTICULOS NEGROS Y BLANCOS  
Grandes talleres de sastrería á cargo del reputado cortador D. Emilio Verdú

## BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Casa Central en CARTAGENA  
Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, La Unión, Aquiles, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

Horas de caja: De 9'30 á 1 y de 3 á 4

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas corrientes disponibles á la vista, 1 por 100 anual.

Cuentas corrientes disponibles á 3 días, 1'25 por 100 anual.

Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 1'50 por 100 anual.

Imposiciones á fecha fija, 3 por 100 anual.

Abona á sus imponentes intereses á razón de 3 por 100 anual.

### CAJA DE AHORROS

PESETAS

Saldo anterior. . . . . 12.723.126'23

Imposiciones durante la semana. . . . . 505.101'21

Suma. . . . . 13.228.227'44

Reintegros . . . . . 524.990'53

Saldo. . . . . 12.703.236'95

Cartagena 26 de Febrero de 1910.

## Chic Parisien

CORSETERIA DE JOSEFA PERO

ULTIMOS MODELOS

Confección francesa é inglesa

Especialidades de la casa

ALICANTE: Plaza de Castelar, 1.—CASA EN VALENCIA: Plaza de Mariano Benlliure, 5, principal.



Corsets faja para disminuir el vientre; para novias, para estas de interesante.

Sostenedores de pecho de varias clases y formas. Tirantes para corregir el pecho y la espalda.

Se hacen toda clase de corsets á la moda en forma entallada y rectos para trajes Imperio y de Levita

á capricho de las señoras.

Corsets en forma recta desde 5 pesetas en adelante. Ultimos modelos para temporada de verano en corsets de Tul y de Ointas, para campo.

Toda señora de buen gusto debe visitar esta Casa, donde encontrará todas las creaciones y caprichos más recientes en el ramo de Corsetería.

## BLANCAS Y VERDES

### Ostras frescas

Procedentes directamente de Francia. Probadas y os convencereis. Llegadas regulares hasta el mes de Mayo.

Precios servidas con limón abiertas á domicilio:

Blancas: Primera gordas finas 1'60 pesetas docena. Medianas id. 1'10 id.

Verdes, una clase solamente: Primeras gordas finas 1'60 pesetas docena.

Se sirven en el establecimiento al mismo precio.

Vinos blancos especiales para ostras.

Especialidad en cervezas del país y extranjeras.

MAISON FRANÇAISE,

52, paseo de los Mártires, Alicante.

Almacén

Se alquila capaz y económico, situado en el Barrio de Benalua, calle del Doctor Just, número 10, próximo á la carretera. Darán razón en la farmacia del doctor Aguiló, Mayor, 51.

Tintorería Barcelonesa

JUAN PAMBLANCO

Méndez Núñez, 38.

Sucursal, Princesa, 3.—Alicante

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO, E. COSTA

# El buen gusto Camisería especial de ADOLFO MORLA

Confección esmerada de toda clase de ropa blanca para caballero  
Corbatas, pañuelos, artículos de piel y géneros de punto  
17. Calatrava, 17.—Alicante

(38)

## GUANAYARA

NOVELA HISTÓRICO-TRADICIONAL

POR

Francisco de A. Cabrera

herir mi corazón como Guánara. ¡Oh, que desencanto! Pero juro por Mahoma y sobre el Korán que moriré á manos de mi rival ó le mataré.

—Volved en sí, señor, y no os exponáis por cosa tan baladí. Pedid á Ben-Jumet que sus barcos nos conduzcan á

las costas del Trípoli y allí viviremos felices entre los nuestros. El no os negará tan pequeño favor cuando mayores os los habeis prestado mutuamente.

—No te he pedido consejo á Man.—Perdonad, señor. Os lo he dicho por nuestro bien.

—Para mi no hay más bien que Guánara y ese lo he perdido.

Secó Ali-Mamet sus ojos, recobró la entereza y serenidad de los hombres de valor.

Los hombres á quienes las mujeres hacen llorar más fácilmente, son los más temibles para los demás hombres.

Tranquilo al parecer, pues en su interior la rabia, los celos y el despecho le roían las entrañas, se reunió Ali-Mamet con sus amigos, tomando parte en su conversación.

Nadie al verle hubiera adivinado la tormenta que se desencadenaba en su espíritu.

Llegó la hora de comer y en la mesa comió como si ningún contratiempo le preocupase.

Los rifeños son maestros en el arte del disimulo.

Por la tarde, hora en que el sol quería besar los altos picos de Oltá, Ali-Mamet invitó á Bagdal á dar un paseo por la playa de la Fosa.

Bagdal aceptó y los dos salieron de la Alcazaba, departiendo como los mejores amigos.

Al llegar á la mitad de la playa Ali-Mamet detuvo á Bagdal y le dijo:

—Guánara tiene un enamorado y ese sois vos.

—¿Os lo ha dicho ella?

—No; pero yo lo pienso. Decidme si estoy equivocado.

—Secretos son estos que no os interesan.

—Entonces sois mi rival.

—Como queráis.

—Ratifico cuanto os he dicho esta mañana en la azotea: que uno de los dos sois vos.

—Pensad, Ali-Mamet, la situación en que se halla mi familia, en que sois mi

huésped y en que estais en tierra extraña.

—Os creí más valiente, Bagdal.

—Medid vuestras palabras y no provoquéis, porque jamás me he tenido por cobarde.

—Provádmelo.

—¿Cómo?

—Trayendo dos espadas.

—Esperadme.

Bagdal se fué á la Alcazaba, entró en su habitación, envolvió dos espadas con ropa y regresó al sitio donde esperaba su rival.

—¿Sin padrinos?—dijo al llegar.

—Sin ellos, puesto que uno de los dos ha de morir.

—No, no quiero que nadie pueda decir que os asesinó. Allá veo una barquilla con dos marineros pescadores. ¿Os place que les llame?

—Me es igual.

A las voces dadas por Bagdal los marineros acudieron y éste les dijo:

Os pido que seais testigos para que en todo tiempo y ocasión podais decir que nos hemos batido con armas iguales, en defensa propia.

Los marineros intentaron mediar para que hubiera paz, siendo inútiles sus razonamientos y hasta sus súplicas.

—En guardia—dijo Ali-Mamet.

—Estoy—contestó Bagdal.

Furiosos chocaron los aceros.

Si el moro sabía esgrimir, no le iba en saga el morisco.

Las mutuas estocadas á fondo eran paradas con admirable maestría.

Más de diez minutos lucharon sin que se tocasen los combatientes.

Amagó Bagdal, por fin, una estocada, descubriose Ali-Mamet al atender al quite, fuese ligeramente á fondo el morisco y su espada atravesó el pecho del moro, cuyo cuerpo cayó sobre la arena.

—Este caballero y yo vamos á refirir.

